Роль внешних причин в структуре смертности населения республики беларусь

Гаврусева Алина Валерьевна, Антонишина Дарья Александровна Белорусский государственный университет, МГЭИ им. А. Д. Сахарова БГУ, г. Минск Научный(-е) руководитель(-и) — Живицкая Елена Петровна Белорусский государственный университет, МГЭИ им. А. Д. Сахарова БГУ, г. Минск

Смерть от неестественных причин является одной из важнейших проблем современности для большинства стран мира. К внешним причинам смерти относятся те причины, которые вызваны не болезнями, а различными внешними воздействиями. Они могут быть умышленными (убийства и самоубийства) или неумышленными (несчастные случаи, связанные с транспортным движением или вызванные огнем; утопления; отравления; падения), выделяют также повреждения с неопределенными намерениями.

Цель: проанализировать структуру смертности населения Республики Беларусь и определить наиболее часто регистрируемы внешние причины смерти.

На основании информации о числе случаев смерти населения РБ за период 2005-2015 гг. была рассчитана структура общей смертности населения и определены первые ранговые места. Кроме этого, изучена структура смертности от внешних причин.

В структуре причин смерти населения Республики Беларусь ведущие места занимают три класса: болезни системы кровообращения, новообразования, травмы, отравления и некоторые другие последствия внешних причин. Необходимо отметить, что в структуре общей смертности, смертность от внешних причин занимает в Республике Беларусь третье ранговое место на протяжении 5 лет, однако в процентном отношении число случаев уменьшилось на 4,6 % в 2015 году по сравнению с 2005 годом. Однако, снижение доли умерших от внешних причин может объясняется не тем, что смертей от внешних причин.

Среди внешних причин смерти первое место среди всех внешних причин занимают «Отравления алкоголем» (15,6-19,3%). В динамике удельный вес отравлений алкоголем в целом снизился, однако их доля в общей смертности от внешних причин остается значительной, что является признаком социального неблагополучия.

Второе место среди причин смерти от внешних причин занимают «Преднамеренное самоповреждение», вклад которых составил от 16,1% (в 2011 году) до 19,6% (в 2015 году). Причем отмечается увеличение доли этой причины в структуре смертности от внешних причин. Так, начиная с 2012 года, преднамеренные самоповреждения занимают первые ранговые места в структуре. Третье ранговое место занимают - «Транспортные несчастные случаи» (9,8-13,5%), четвертое - «Утопления» (4,8-9,2%). В структуре смертности от внешних причин регистрируют еще и «Осложнения терапевтического и хирургического вмешательства», но удельный вес этой причины невелик (0,01-0,3%).

Несмотря на снижение удельного веса смертности от внешних причин в общей структуре смертности РБ, травмы, отравления и некоторые другие последствия внешних причин занимают ведущие места. Стоит обратить внимание на структуру смертности от внешних причин, где причины «отравления алкоголем» и «преднамеренное самоповреждение» являются часто регистрируемыми, и предпринимать меры, по снижению вклада данных причины.